
dr. Koch Sándor 
Búcsúzunk Koch Sándor pro-

fesszortól, aki má jus 25-én 
hunyt el, 87 éves korában. Ny. 
egyetemi tanár , Kossuth díjas, a 
föld- és ásványtani tudományok 
doktora, a József Atti la Tudo-
mányegyetem honoris causa 
doktora, a Népköztársasági Ér-
demérem a r any fokozata, a 
Munka Érdemrend a rany foko-
zata. a Bugát Pál Emlékérem, 
a József Attila Emlékérem, a 
Földtani Intézet Jubi leumi Em-
lékérem, a Lomonoszov Elve tem 
Ferszman Emlékérem, a Szoria-
lista Kultúráért , az Oktatásügv 
Kiváló Dolgozója ki tüntető jel-
vény tulajdonosa, a Magyarhoni , 
Földtani Társulat , a Természet-
tudományi Ismeret ter jesztő T á r -
saság. a Karszt- és Bar langku-
ta tó Társaság tiszteletbeli tagja . 

Koch Sándor egyéniségéből, 
személyes megnyilvánulásaiból 
mélységes humánum sugárzott. 
A tanszéken nemcsak ú j tudo-
mányos szemléletet honosított 
meg, de ú j emberi, munkakör i 
a tmoszférá t is teremtet t . Aj ta ja , 
fü le és szíve mindig nyitva volt 
a hallgatók, munkatársai kisebb-
nagyobb gondjaira, problémáira, 
volt ereje, k i tar tása azok orvos-
lására is. Koch Sándornak, 
mindannyiunk szeretett Sanyi 
bácsi jának egész előt tünk lefolyt 
életét ez a családiasság jelle-
mezte. 

Személyében a klasszikus mi-
neralógia utolsó nagy képviselő-
je, a magyar mineralógia nesz-
tora távozott el közülünk, A 
Kárpát -medence bányahelyeinek 
és ásványainak, az ásványok ke-
letkezésének tudósa és kuta tó ja 

Nem egészen egy éven belül 
a SZOTE Kórbonctani Intézeté-
nek gyászoló tagjai másodszor 

volt, aki az ásványokban nem-
csak a vizsgálat tárgyát , de esz-
tétikai gyönyörűség forrását is 
látta, és igyekezett velünk is 
megláttatni . Élete során megírt 
nagyszámú tanulmánya, sok év-
tizedes ku ta tómunká ja képezte 
az a lap já t legnagyobb műve, a 
Magyarország ásványai című 
hézagpótló, máig egyedüli és 
egyetlen könvv megírásának. 
Sajnos e munka második, átdol-
gozott klndSlát már nem érhet-
te meg. Ezt az adósságot már 
csak a könyv megjelenésével, a 
magyar geológusoknak törleszt-
he t jük le. Koch Sándornak már 
nem tudunk vele örömet szerez-
ni. Ki te r jed t publikációs tevé-
kenysége mellett több kézikönyv 
és egyetemi tankönyv megírása 
fűződik nevéhez s kapcsolódik 
több ú j ásvány felfedezése és 
leírás;! is. A tanszék oktatási-
kutatási prof i l jának, a kutatási 
lehetőségeknek megteremtésével 
együtt létrehozta az ország ha-
tárain túl is jól ismert, s már 

.tíz éve a nevét viselő ásvány-
gyűjteményt . megindította a tan-
szék Acta Mineralogica-Petrog-
raphica című évi kiadványát , 
mely publikációs lehetőséget és 
jelentős folyóiratcserét biztosít. 

Koch Sándor örökséget ha-
gyott ránk, nevel t je i re és utó-
daira, s ezt az örökséget to-
vábbvinni, továbbadni az utá-
nunk következőknek — köteles-
ségünk. Mert csak így tud juk 
megköszönni mindazt, amit 
mindannyiunkér t tett gazdag 
élet» során., 

GRASSELLY GYULA 

állnak megrendülten f iatalon 
elvesztett munkatársuk , bará t -
juk koporsója mellett. 

ifj. dr. Minker Emil 
1954—1982 

Tragikus történés másodpercei 
fosztottak meg bennünket olyan 
tanítványtól , kollégától és jó-
baráttól , aki még nagyon is in-
nen volt az „emberélet ú t jának 
felén . . . " . A sors ér telmetlen 
kegyetlensége valósággal megbé-
nított bennünket , szinte ma is 
hihetetlennek tűnik, hogy nincs 
többé. Minker Emil orvosi dip-
lomájának megszerzése után 
1979-től dolgozott a SZOTE Kór-
bonctani Intézetében. Tula jdon-
képpen még két évet sem for-
dí thatot t a szakma megismeré-
sére és gyakorlására. Ez alat t az 
idő alatt azonban a munkában 
és a fe ladata inak el látásában 
mindenkor példamutatóan köte-
lességtudó, szorgalmas és kész-
séges volt. A napi rutin és ok-
tatási teendők mellett belekap-
csolódott a tudományos kutató 
munkába is. E munká já t a Ma-
gyar Pathológus Társaság a 
Fiatal Pathológusok Fórumán 
tar tot t előadásáért első dí jat je-

lentő „Arányi Lajos emlékpla-
kettel" értékelte. Emberi kap-
csolatait vonzó udvariasság és 
finom tapintat jellemezte. Egyé-
ni tulajdonságai, melyek közül 
a szellemesség és humorérzék 
sem hiányzott, szeretetreméltót 
jó kollégává tették. 

Kapitány Judit 
1946—1983 

Mindannyian tudtuk és ő is 
tudta, hogy gyilkos betegség tá-
madta meg. Lelki nagyságára, 
rendkívüli kemény akara tá ra és 
az életbe vetett hi tére jellem- ' 
zően azonban még a könyörte-
len e lőrehaladás fenyegető ár-
nyékában is megőrizte jókedvét 
és nem szűnt meg a lap jában bi-
zakodni. Halála mégis a meg 
dermedés döbbenetével hatott 
ránk. Kapi tány Judi t 1975. óta 
dolgozott a Kórbonctani Intézet-
ben. Hivatalosan az intézetve-
zető professzor t i tkárnője , aki 
azonban emellett mindannyi-
unkér t élő és munkálkodó, nem-
csak hivatalos ügyeinket intéző 
de személyes emberi problémá-
inkban is segítő társunk volt és 
kivételes teheisége volt annak 
tökéletes elvégzésére. Mindent 
elvégzett, ami lehetséges volt. 
sőt azt is. ami mindenkinek le-
hetet lennek tűnt. Halálos betec 
sége mellett teljes energiával 
szinte az utolsó percig dolgozóit 
Az intézeti adminisztráció pél-
damuta tó elvégzésén túlmenően 
kimagaslóan jó szervezőkészsé-
ge volt. Egy országos kongresz 
szus ét> egy nemzetközi részvé-

tellel megrendezett pathológus 
találkozó megszervezésében 
oroszlánrésze volt. s még a kö-
zeljövőben megtar tandó hasonló 
rendezvény ügyei lebonyolításá-
hoz nagy részét is ö végezte. 
Szigorúan kötelességtudó volt a 
munkában és rendkívüli becsü-
letesség. egyenesség és határo-
zottság jellemezte emberi kap-
csolatait. 

Emléküket kegyelettel meg-
őrizzük. 

KÓRBONCTANI INTÉZET 

„Szabadságra 
Amerikánk.. 
(Anderle Ádám könyve) 

A nyugtalan Lat in-Amerika 
népei ma — ahogy a földrész for-
radalmárai nevezik — a „máso-
dik függetlenségi háborút" vív-
ják, amelyben az ellenfél az USA 
imperializmusával összefonódó 
hazai oligarchia. 

De — a napi politikai esemé-
nyek, hírek pergőtüzében élve — 
ismer jük-e a múltat , i smer jük-e 
azokat az okokat, célokat, motí-
vumokat. amelyek inspirációként, 
munícióként is szolgálnak a ma 
for rada lmára inak? Ismer jük-e a 
függetlenségi küzdelmek első vo-
nulatát , történetét? 

Ez a kérdés foglalkoztatja An-
derle Ádámot „Szabadságra szü-
letett Amerikánk" című könyvé-
hen, amely „Az én világom" 
(Kozmosz könyvek) sorozatban 
jelent meg. 

A könyv, a sorozat jellegéből 
adódóan nem egy súlyos jegyzet-
aparátussal terhelt szaktudomá-
nyos munka, hanem a' tudomány 
eredményeit felhasználó, olvas-
mányos ismeretterjesztő mű. Ez 
azonban nem jelenti azt, hogy 
nem szolgál tanulságokkal a tör-
ténelem iránt mélyebben érdek-
lődők számára. Az író az esemé-
nyek megelevenítésekor számos 
könyvre, tanulmányra , levélre, 
visszaemlékezésre, naplóra, törté-
nelmi regényre hivatkozik. 

A könyv egymáshoz látszólag 
csak lazán kapcsolódó sorsokat 
muta t be — a perui indián fel-
kelő Tupac Amarutól a proletár 
for rada lmár chilei L. E. Recabar-
renig (Don Reca, ahogyan a mun-
kások nevezték), és a kubai Carlos 
Balinoig, aki nemcsak a spanyol 
gyarmati uralom ellehi küzdelem 
egyik kiemelkedő személyisége 
volt hanem az első kubai KP 
alapító tagja is. 

Valójában azonban Anderle 

Szög és olaj 
Ezen a címen jelent meg Pf-

linszky János prózakötete a Vi-
gília könyvek sorozatban. Igaz, 
hogy nem az összes prózai szö-
veg látott most napvilágot, de a 
kötet bibl iográfiája tájékoztat ar-
ról, mely írások marad tak ki az 
összeállításból. A Szög és o la j 
szövegét Jeleníts István gondoz-
ta. aki hozzáértését a tavaly de-
cemberi Mozgó Világban közölt 
Pilinszky-filológia című írásával 
is bizonyította. Ez a cikk, de a 
sok rejtélyes, nehezen megköze-
líthető Pilinszky-vers is a r ra irá-
nyí t ja a figyelmet, hogy a próza 
oldottabb nyelvében keressen az 
olvasó támpontokat egy-egy vers 
értelmezéséhez. Az. aki ki tar tóan 
próbálkozik a költő műveinek 
interpretálására, egy ha tá r után 
ráébred: Pilinszky hitének isme-
rete nélkül nem haladhat to-
vább. A költő katolikusságának 
dokumentumai ezek az írások, 
amelyek a versek egyes részlete-
it erős megvilágításba helyezik 
vagy úgy. hpgy a prózai szöveg 
szóhasználata, gondolatisága kö-
zös egyik-másik költeménnyel, 
vagy olvképpen — és ez a leg-
jellemzőbb —. hogy erkölcsében 
azokkal megegyező. De nemcsak 
a versolvasó, a kutató számára 
értékes könyv a Szög és olaj, ha -
nem annak is. aki Pilinszky 
szép gondolatai mellett szeretne 
egy kicsit megmelegedni. Mert 
legyen szó bármiről : filmről, 
könyvről, a Szentírásról, egy-egy 
dogmatikai kategóriáról, mindig 
egvről b°szél. a szeretetrőli Is-
tentagadónak. hívőnek vagy 
másként hivőnek URyanazt jelen-
tik ezek a szavak: ..Az igazi sze-
retet — ahogy azt a középkori 
hlmnuszköltők elmondották — 
gvűj teménve minden földi erénv-
nek: alázatos, türelmes, szelíd, 
áldozatos és igazságos. De az 
igazi szeretet fsazl p róbá ja még-
is. hosv nem fél a másik ember 
szeretetétől, hogy elegendő ben-
ne a szelídség, a türelem és az 
alázat ahhoz, hogy elfogadia 
azt." Idekívánkozik egy másik 
idézet is a kötetből: ..Minden 
igaz művész legalább négy em-
ber: egy lánsész. egv ostoba fa-
iankó. egv szent és esv szeren-
csétlen börtöntöltelék drámai 
mestes tp^f tőie" A n a f v s a l l e -
rnek közül talán csak Füst Milán 
vagv Babits í rhatot t voln* i 'ven 
nontosan a művészről. „A lea-
kiilönbeket az emberek mindio 
más irányból váriák" — íria má-
sutt. Nagv lelki rokona'hoz. fíöl-
derlinhez. Dosztojevszkijhez. Jó-
zsef Attilához hasonlóan talán 
Pilinszky Jánost is. 

(di) 

született 
»» 

Ádám hőseit nagyon is szoros 
szálak fűzik össze. A független-
ség ügyéért érzett felelősség és — 
annál erősebben. minél inkább 
közeledünk a XX. századhoz — 
az idegen befolyás elutasítása, 
az anti imperial ista gondolat kü-
lönböző szintű — gyakran nem is 
tudatos — megjelenése. 

Az 1780-as években kirobbant 
Tupac Amaru felkelés a szabad-
ságot még az indián múlt felé 
fordulva kereste, de egy gyenge, 
ellentmondásosan induló kapitali-
záció viszonyai között. A XIX. 
szi.zad elejének for radalmára i — 
Francisco dé Miranda, Simon 
Bolivár, Miguel Hidalgó y Cas-
tlllo, a mexikpi pap — a felvilá-
gosodás eszméitől vezérelve már 
egy ú j integráció, a szabad nem-
zeti fej lődés lehetőségeit kuta t -
ták, természetcsen — többségében 
— az uralkodó osztály érdekei 
felől közelítve meg a f-'>.>*ffetienség 
ügyét. (Pl. Francisco 0- M¡.randa 
egy gazdag kanár ia l kereskedő 
sarja.) 

Bolivárnál, a f rancia interven-
ció ellen harcoló Benito Juarez-
nél, Antonio Maceonál. a kubai 
függetlenségért harcoló kiváló 
mulat t tábornoknál — és mások-
nál — márkáz anti imperial izmus 
csirái, különösen az USA veszé-
lyességének a felismerése is meg-
jelent. A kubai függetlenség 
,.Apostola", Jósé Marti fogalmaz-
ta meg azonban leghatározottab-
ban ezt a gondolatot. A chilei 
Jósé Manuel Balmaceda viszont 
az angol befolyás ellen próbált 
fellépni reformpoli t ikájával . A 
nagyhatalmak közötti versengés-
re építette számításait, a némete-
ket és a f ranc iáka t igyekezett az 
angolok ellen fordítani . 

A XIX. század végén és a XX. 
század elején a la t in-amerikai 

könyvismertetés 
bui-zsoázla vezetői — többségében 
— egyre távolabb kerültek a 
függetlenség Miranda, Bolivár, 
Juarez és mások által képviselt 
gondolataitól, s egyre inkább be-
epültek az imperial izmus terem-
tette viszonyrendszerekbe, s min-
den ba j okát a spanyol gyarmati 
múl tban keresték. Helyüket — 
ahogyan Anderle Ádám könyve 
ezt érzékelteti Carlos Balino és 
Luis Emilio Recabarren sorsán 
keresztül — fokozatosan egy ú j 
osztály, a proletáriátus képvise-
lői kezdték átvenni. 

Lat in-Amerika múl t já ró l és 
jelenéről elmélkedve idézzük 
Arismendi szavait, aki azt mond-
ta, hogy „Lat in-Amerika a fel-
szabadulás felé halad. A harc 
kemény lesz. De mikor volt ez 
másképp Lat in-Amer ikában?!" 

Anderle Ádám könyvét olvas-
va a Lat in-Amerika i ránt érdek-
lődő olvasó alapvetően nem egy 
tudományos igényű művel talál-
kozik. A szerző a történelmi pil-
lanatok, sorsok felvil lantásával 
az események szálait úgy fűzi, 
hogy érdekes, izgalmas olvas-
mányt nyújt . E célnak felel meg 
a könyv kivitele és fo rmá ja is. 

KOTOGÄNY ILONA 

Könyvhét '83 
Az idén május 27-e és június 4-e között tartották meg az ünnepi 

Könyvhetet, melyen valamivel több mint száz új kiadvány között vá-
logathattak az érdeklődők. 

Szegeden is 27-én került sor a megnyitóra, mérsékelt érdeklődés 
és a Bonanza együttes kíséretében. Másnap helyi irók (Tóth Béla, 
Péter László, Annus József, Téglásy Imre és Tápai Antal) dedikálták 
műveiket, június első napjaiban pedig különböző iró-olvasó találko-
zókra került sor. 

A Bonanza együttes nyitotta meg az idei Könyvhetet 
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Böngészde '83 (Benyhe János felvételei) 
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